

将群众冷暖放在心间

龙江森工通北局公司推动林区百姓幸福指数不断攀升

□丛秀丽 本报记者 马一梅 李健

干净整洁的小区街道、智能便利的服务设施、舒适优美的人居环境……今年，龙江森工通北局公司深入贯彻龙江森工集团“民生福祉增惠年”战略部署，把为民造福作为一切工作的出发点和落脚点，推动林区百姓幸福指数不断攀升。

清晨，伴着晨曦的柔光，一家人围坐在餐桌前一起享用健康早餐；新建成的民生事务服务中心，居民们正满怀期待体验“一站式”便民服务；林区超市、食堂、药店让居民们“近”享便利生活；文化广场、水上公园、荷花池畔，人头攒动、热闹非凡……在通北林区，这样的幸福场景随处可见。

风格各异、清幽秀美的街旁游园散落在林城中，在家门口就可踏青赏花，小街小巷移步皆景，充满意境与生机。文体中心的篮球场上，年轻人用激情碰撞出青春活力……对于现在的通林人来说，推开门、打开窗，就能看见“幸福”的模样。

走进水上公园，阵阵婉转悠扬的歌声传来。在一处名为“静心亭”的观景亭廊，居民梁大爷正和好友们一起吹拉弹唱，陶

醉其间。“公园建好后，我们周边的环境好了，心情更好！在公园里跟几个老友下棋、唱曲儿，别有一番风味。”梁大爷高兴地说。

在局址中直路公交站点，记者注意到，样式老旧的公交站变得舒适便捷、功能丰富。

“公交站关系着居民群众的日常出行，在重建过程中，我们充分考虑居民的出行需求和周边环境的协调性，对换乘站点、候车亭等重点区域进行优化升级，配置了绿色长椅，为乘客提供了舒适便利的候车环境。”工作人员介绍，今年6月，通北局公司公交站开始改造，新公交站采用现代化设计风格，简约大气，整体色彩以绿色为主，呼应绿色低碳出行、绿色环保的理念，达到耳目一新的效果。

在荷花池旁，林区居民正不紧不慢地散步，三五好友倚在长椅上谈天说地，扑腾着翅膀的鸟儿不时发出清脆的鸣叫……沿中直路漫步，时光仿佛放慢了速度，生活变得更加悠闲安逸。

通北局公司通过提升街巷颜值、打造街巷特色、建立长效机制，让幸福直抵家

门。目前，公司主街巷道整治提升工作已全部完成，一大批街道华丽蝶变、焕发生机。通林人记忆里的街巷，正以崭新的姿态展现在众人面前。

无论是早晨公园里的太极拳，还是傍晚广场的篮球赛，街边的运动场地都有居民挥洒汗水、激情运动的身影。

近年来，通北林区还巧妙利用街头路边空闲地，建设了足球场，优化了林区空间布局，美化了林区环境，满足了林区居民就近健身锻炼的需求。

随着街边球场和广场喷泉景观的建成和开放，越来越多的居民改变了过去“宅”在家中的习惯，纷纷走向户外，享受运动带来的乐趣。便捷的体育设施不仅让居民的身体得到了锻炼，也改变着人们对林区的印象。许多人都切身感受到，如今的通北更漂亮了，充满了活力与生机。

一条条民生新政实施见效，一件件民生实事落地生根。通北局公司建立了民生事务服务中心，解决林区百姓实际困难和基础保障问题。居民张阿姨说：“这个民生事务服务中心就建在我家小区，下楼就能交水电费，真方便！”

走进通林幼儿园，户外活动区里一片热闹，涂鸭的、玩水的、玩沙子的、做游戏的……6个户外活动区域里，孩子们玩得亦乐乎。“通林幼儿园自建成以来，园容园貌、设施设备、老师们的幼教水平持续提升，让孩子们享受到了优质的学前教育。”幼儿园党支部书记、工会主席于连波说。

为满足林区百姓的就医需求，通北局公司引进了国际领先的肠镜检查系统，并邀请省级专家到通林医院开展诊疗服务。从今年5月到日前，通林医院已为患者完成80多例胃镜手术。

通林医院还推出一系列改善民生的新举措，全力推进医保电子凭证激活使用工作，有效实现医保身份凭证从“卡时代”迈向“码时代”的新模式。今年4月，还开通了新农合定点医院，促进医保服务更加便捷惠民。

民生改善之路没有终点站，只有连续不断的新起点。通北局公司党委把人民的“小事情”放在心上，把人民的“幸福感”扛在肩上，不断为“民生画卷”增添新的色彩。

专注于创新的“最美公路人”

□本报记者 吴利红

盛夏里的一天，在鸡西市城区与鸡西高铁站连接线的公路上，鸡西市公路养护站杨墨义创新工作室的领军人、今年58岁的杨墨义顶着烈日观察工作室研发的“公路护栏清洁设备”使用情况。

回到工作室，杨墨义和同事们对正在推进的智能避障公路打草机进行研讨。17时许，杨墨义回到办公室，对当天的工作进行总结。他回家的时候，已是万家灯火。

这些年，杨墨义已习惯了这样的工作和生活节奏。

自2018年成立至今，杨墨义创新工作室实现技术革新5项，获得国家专利6项。前不久，杨墨义创新工作室荣获交通运输部、全国总工会联合命名的第二届“最美公路人”（团队）荣誉称号。

走进杨墨义创新工作室，映入眼帘的是展示板上的一张张创新产品的图纸，杨墨义与工作室的成员正在一起谈论技术难点、不大的工作室里，学术研讨氛围热烈浓厚。

鸡西市公路养护站站长王光东介绍，为加快推进科学化养护，通过的“杨墨义创新工作室”集技术攻关、师徒带徒、科研创新、成果推广等为一体，旨在构建起公路养护人才培养体系和创新型人才培养的综合平台。在杨墨义的带领下，工作室发扬团队合作精神，不断攻克了一个又一个技术难题，创新成绩显著。

工作室成立之初，面临诸多实际问题。杨墨义和成员们怀揣着对公路事业的热爱与坚定信念，发挥各自专业优势，合力攻坚，在创新之路上积极探索。

在公路绿化打草机试验研发中，工作室连续几周都未能取得实质性突破。工作室的李君和赵金发提出各自大胆设想。杨墨义组织成员对两种设想进行多次实验验证。在扎实的实验前，他们采纳了赵金发的设想。按照新的思路，工作室齐心协力再次投入研发。为了获取准确的数据，工作室成员曹利华连续几天坚守在实验室，赵俊杰夜以继日地对海量数据进行分析和处理，寻找关键线索。杨墨义早上第一个到工作室，晚上最后一个离开。通过夜以继日的

努力，终于研发成功。公路绿化打草机投入使用后，打草效率和打草质量得到显著提高。

在新材料应用实验中，养护站发现沥青冷补料适合鸡西地区的沥青混凝土路面养护，但外购成品价格高，质量标准不能满足鸡西等寒冷地区的要求。工作室决定研制适合本地气候特点的沥青冷补料。杨墨义与技术攻关小组成员在拌合设备研制上遇到困难，沥青、柴油、冷补剂如何均匀混合搅拌？沉浸研究中的杨墨义有时睡到半夜突然有个想法，爬起来就画图。一天，杨墨义从自来水管往水桶里注水受到启发，找到解决方法，将沥青混合液搅拌改成用压缩空气气吹搅拌。经过三个多月的紧张设计、研制，最终生产出的性能指标合格的沥青冷补料，每吨造价比外购节省313元。

走在鸡西市公路养护站养护辖区内，在关键养护路段能看到安全警示摆臂智能机械人“提醒”车辆和人员注意、载有快速清洁设备清洁护栏的养护车辆、保持恒温的沥青膏等，这些设备和材料都来自杨墨义创新工作室。

杨墨义说，创新工作室就是不断通过创新谋发展，让道路养护更加科学、更环保。

为解决公路养护施工现场安全隐患问题，杨墨义带领技术人员进行分析研究，经过一系列优化，研制出交通安全警示摆臂机械人。这款高效稳定、性能上优于市场上同类产品的摆臂机械人，已被其他站段使用，普遍反映良好。

发现问题必须解决是杨墨义多年的工作习惯。鸡西冬季降雪量大，每次除雪都会造成设备损坏。面对这一现状，杨墨义带领工作室同事日夜钻研，寻找解决办法。经反复试验、论证，团队研制出的新型除雪铲已广泛应用于除雪作业中。

杨墨义说，现在工作室正开展简单高效的路边抛雪机、智能避障公路打草机、小型快速响应无烟尘沥青拌合机三项实用新型机械项目的研发工作，并已进入实验阶段。

杨墨义还有两年退休，工作室中的年轻人正处于创新的黄金阶段。“在退休前，我想领着年轻人多搞一些创新发明，把积累多年的工作经验传承给他们。”杨墨义说。

新龙江 新故事

我省举办创精品工程质量技术经验交流会

本报13日讯(记者吴利红)为进一步提升建设工程品质，提高安全生产意识。13日，由省住建厅主办的“科技创新、数智引领”创精品工程质量技术经验交流会暨“质量月”现场观摩会在位于哈尔滨市的省中友好医院项目现场召开，省市两级建设主管部门，部分建设、施工、监理单位领导及相关人员700余人参加。

本次交流会以“科技创新、数智引领，探索企业数字化转型，推进行业质量标准化建设，加强安全生产防控，助推行业高质量发展”为主题，聚焦建筑工业化升级、数字化赋能、智能化转型、工程质量提档、本质安全水平提升等方面内容，采取技术经验分享和现场实体观摩方式，为与会人员提供了宝贵的学习

机会。会议上，省住建厅要求要准确把握着力点，加快形成建筑业新质生产力；准确把握落脚点，加快推进建筑工程品质提升；准确把握关键点，推动本质安全水平提升。省建工集团相关人士就《省建工集团优秀工法》《数字技术与施工管理融合的实践与展望》做了经验分享。会后，在观摩现场还为与会人员展示了安全体验馆、工艺工法区、现场实体区三个模块实体内容。

下一步，省住建厅将带领全省各级住建系统全面落实省委省政府工作要求，以产业升级构建竞争优势，以质量提升保障安全发展，加快培育工程建设行业新质生产力，为龙江全面振兴、全方位振兴贡献住建力量。

中国轮滑马拉松公开赛(哈尔滨站)举行

本报讯(记者邢汉夫)近日，2024年中国轮滑马拉松公开赛(哈尔滨站)在哈尔滨市松北区滨水大道举行。本次比赛按赛程距离长短分为42公里全程轮滑马拉松，18公里、12公里、6公里、3公里轮滑马拉松。经过激烈角逐，保定市体育运动学校王越夺得42公里全程轮滑马拉松冠军。

中国轮滑马拉松公开赛是国家级赛事，已在哈尔滨成功举办一届，赛事规模位列全国第二。赛事的举办丰富了哈尔滨市的文化体育生活，提升了城市知名度和影响力，为推动哈尔滨市乃至黑龙江省的体育产业发展和经济增长注入了新的活力。

本次比赛按赛程距离长短分为42公里全程轮滑马拉松，18公里、12公里、6公里、3公里轮滑马拉松。经过激烈角逐，保定市体育运动学校王越夺得42公里全程轮滑马拉松冠军。为丰富赛事活动内容，开赛前夕，举行了2024“尔滨”轮滑狂欢夜万人刷街活动，来自全国的轮滑爱好者齐聚哈尔滨松花江畔，共同享受轮滑带来的乐趣。

中央美术学院设计学院院长郝凝辉担任紫丁香创意设计奖评审主席

本报讯(记者孙思琪)近日，记者从紫丁香创意设计奖组委会获悉，中央美术学院设计学院院长、教授、博士后合作导师郝凝辉，担任紫丁香创意设计奖评审主席。

据了解，郝凝辉曾设计党的二十大主题纪念邮票、时速1000公里的真空管磁悬浮高速飞行列车、AG600水陆两用大飞机、解放军红河舰形象等100多个国家设计项目，多次获得

红点奖、IF奖、IDEA金奖、中华设计奖、IAI金奖、徐悲鸿奖、意大利达芬奇艺术奖——年度设计贡献奖等多个国内外奖项。主持国家社科基金·重大项目一项，国家艺术基金项目两项，国家和省部级重点课题四项。郝凝辉也一直担任法国 Maison&Object、法国 INNODESIGN PRIZE、中华设计奖、金芦苇奖、中国优秀工业设计奖等数十个大赛终评委。

沐清风 游龙江



打卡北大荒 大粮仓有大美景

□李淑霞 本报记者 姜斌 刘畅

憨态可掬的大熊猫、威风凛凛的大农机、金黄饱满的大玉米……这些可爱的田间“雕塑”居然都是稻草编制的……在北大荒集团友谊农场国家级农业现代化示范区的核心区域，一种全新的方式展现着农业与文化的深度融合——稻草编织艺术逐步成为推动乡村振兴的“靓丽”名片。

这些稻草艺术品，宛如大地上的精灵，以其独特的形态和精巧的编织技艺，装点着这片肥沃的黑土地。从栩栩如生的动物形象到寓意深远的场景再现，每一件作品都蕴含着丰富的文化内涵和深厚的情感寄托。游客们在这里不仅可以欣赏到精美的稻草艺术品，还能亲身体验农耕文化的乐趣，感受乡村的宁静与美好。

走进北大荒集团八五〇农场的荒火燎原景区，一望无垠稻浪织就的“玉墨丹青”映入眼帘，游客们纷纷在军垦一号观光专列、水稻品种展示田、田间叠水式洒水车等景观驻足打卡。

八五〇“军垦一号农业航母”是以我国首艘航空母舰“辽宁舰”大小比例的四分之一建造的数字化农业观光景区，舰岛设有水稻种植科普区、“农机发展历程展示区”，寓意着科技的创新裂变，推动了新时代农业生产和经营模式的加速演进，让现代农业变得更加智能、高效和环保。

星城花海总占地面积47680平方米，栽植各类花卉30.1万株，各种景观小品14处，园内设有

孔雀、小白兔等动物区供游客观赏投喂。人在花中走，犹如在画中游，提起裙摆，不禁撒欢奔跑，耳边轻风缠绵，如同穿越到了遥远的“普罗旺斯”。一拨拨游客乘兴而来，他们漫步于花海小径，或拍照，或私语，或追逐，或嬉戏，一片欢声笑语。

八五〇军垦开发建设博物馆承载着深厚的红色记忆，在这片广袤的土地上，曾经波澜壮阔的垦荒历史，如今都凝聚在这里。

走进北大荒集团江川农场的稻作文化展示区，一幅五彩斑斓的画卷便在眼前徐徐展开。那一片片稻田中，“北大荒第一镰”诉说着曾经的辉煌与勤劳；可爱的米娃IP形象，或“垂钓”，或与蛙鸣“相伴”，或“见证”鲤鱼腾飞，还有珍稀鸟类在其间嬉戏，仿佛构成了一个充满童话色彩的世界。“鑫稻田”则展现着企业合作的强大力量，寓意着共同发展、共创辉煌。

江川农场的稻田地内，蛙鸣雀吟。俯身轻嗅，清新的稻香和泥土的芳香扑鼻而来，令人心旷神怡，呈现出人与自然和谐共生的活力画卷。江川农场致力于生态环境的保护与改善，候鸟回归的种类和数量也呈现逐年增多的趋势。据统计，每年过境江川的候鸟包括大雁、白鹳、东方白鹳、灰鹤等90余个品种，共计数万只鸟类在这里停留休憩，场面十分壮观，吸引了众多居民和摄影爱好者前来观赏。

在北大荒集团八五九农场有限公司灌渠附

近，众人发现了一片美若仙境的荷花池，粉色的花朵连成一片，远远望去灿若朝霞，香味弥漫周围。荷花池中，绿叶如盖，朵朵荷花从中脱颖而出，花瓣层层叠叠，错落有致，宛如精心雕琢的艺术品，每一朵都蕴含着大自然的鬼斧神工。

微风拂过，荷花轻轻摆动，仿佛在低语，又似在轻舞，那轻盈的姿态，那淡雅的色彩，让人不由自主地放慢脚步，静心聆听这份来自自然的宁静与美好。



- ①八五〇农场的花海美景。 马静摄
- ②友谊农场的稻草编织艺术品。 周立军摄
- ③八五〇农场的数字农业观光景区。 姜欣摄
- ④八五九农场灌渠附近盛开的荷花。 李明达摄
- ⑤游客在稻草编织艺术品前打卡拍照。 裴文彬摄
- ⑥风景优美的江川农场。 李伟华摄

